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1. THUẾ THU NHẬP DOANH NGHIỆP 

 Hướng dẫn về việc khai thuế TNDN đối với 
đơn vị phụ thuộc 

Công văn số 5019/CTHN-TTHT ngày 14 tháng 
02 năm 2022 của Cục thuế TP Hà Nội hướng 
dẫn về việc khai thuế TNDN đối với đơn vị phụ 
thuộc như sau:  

Việc phân bổ thuế TNDN cho địa phương có 
chi nhánh phụ thuộc chỉ áp dụng với các chi 
nhánh là cơ sở sản xuất, không áp dụng với 
chi nhánh là cơ sở thương mại. Theo đó, đối 
với chi nhánh ngoài tỉnh là cơ sở kinh doanh 
thương mại, dịch vụ, Công ty chỉ cần kê khai 
tập trung thuế TNDN tại trụ sở chính, không 
phải phân bổ thuế cho các tỉnh.  

2. THUẾ GIÁ TRỊ GIA TĂNG 

 Hướng dẫn giảm thuế GTGT theo Nghị định 
số 15/2022/NĐ-CP 

Công văn số 6778/CTHN-TTHT ngày 02 tháng 
03 năm 2022 của Cục thuế TP Hà Nội về việc 
giảm thuế GTGT theo nghị định số 
15/2022/NĐ-CP, nội dung cụ thể như sau: 

 Trường hợp Công ty cung cấp dịch vụ cho 
khách hàng có thu tiền trước thời điểm 
01/02/2022, khi thu tiền Công ty đã lập hóa 
đơn theo thuế suất thuế GTGT 10% nhưng 
đến 01/03/2022, khách hàng ngừng sử 
dụng dịch vụ và công ty phải hoàn trả phần 
phí dịch vụ chưa sử dụng thì khi lập hóa 
đơn điều chỉnh Công ty áp dụng mức thuế 
suất tương ứng tại thời điểm thu tiền (10%) 

 Trường hợp từ ngày 01/02/2022 đến hết 
ngày 31/12/2022, Công ty áp dụng mức 
thuế suất 8%. 

3. HÓA ĐƠN 

 Triển khai áp dụng hóa đơn điện tử tại 57 
tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương 

Quyết định số 206/QĐ-BTC ngày 24 tháng 02 
năm 2022 của Bộ Tài Chính về việc triển khai 
áp hóa đơn điện tử tại 57 tỉnh, thành phố trực 
thuộc trung ương: 

 Thời gian thực hiện từ tháng 04/2022 

 Triển khai áp dụng hóa đơn điện tử thực 
hiện theo quy định về hóa đơn điện tử tại 
Luật Quản lý thuế, Nghị định số 
123/2020/NĐ-CP ngày 19 tháng 10 năm 
2020 của Chính phủ quy định về hóa đơn, 
chứng từ và Thông tư số 78/2021/TT-BTC 
ngày 17 tháng 9 năm 2021 của Bộ Tài 
Chính. 

4. LAO ĐỘNG – ĐẦU TƯ 

 Khôi phục chính sách xuất nhập cảnh của 
Việt Nam 

Văn phòng Chính phủ ban hành Công văn 
1606/VPCP-QHQT ngày 15 tháng 03 năm 
2022 với nội dung như sau: 

 Đồng ý khôi phục từ ngày 15 tháng 03 năm 
2022 các biện pháp, thủ tục về xuất nhập 
cảnh đối với người nước ngoài và người 
Việt Nam định cư ở nước ngoài như trước 
khi áp dụng biện pháp hạn chế nhằm phòng, 
chống dịch Covid;  

 Thực hiện theo Nghị quyết số 32/NQ-CP 
ngày 15 tháng 03 năm 2022 của Chính phủ 
về việc miễn thị thực có thời hạn cho công 
dân các nước: Đức, Phát, I-ta-li-a, Tây Ban 
Nha, Liên hiệp Anh và Bắc Ai-len, Nga, 
Nhật Bản, Hàn Quốc, Đan Mạch, Thụy Điển, 
Na-uy, Phần Lan và Bê-la-rút. 

 Phòng, chống dịch Covid-19 đối với người 
nhập cảnh 

Công văn số 1265/BYT-DP ngày 15 tháng 03 
năm 2022 của Bộ Y Tế về phòng, chống dịch 
Covid-19 đối với người nhập cảnh.  

Xét nghiệm 

 Cần có kết quả xét nghiệm âm tính với 
SARS-CoV-2 (trừ trẻ em dưới 2 tuổi) trước 
khi xuất cảnh trong vòng 72 giờ nếu sử 
dụng phương pháp RT-PCR/RT-LAMP 
hoặc trong vòng 24 giờ nếu sử dụng 
phương pháp xét nghiệm nhanh kháng 
nguyên với vi rút SARS-CoV-2 và được cơ 
quan thẩm quyền của nước thực hiện xét 
nghiệm cấp chứng nhận. 

 Ngoài ra, những người nhập cảnh theo 
đường bộ, đường thủy, đường sắt: Trường 
hợp chưa có kết quả xét nghiệm âm tính với 
SARS-CoV-2 như quy định, phải thực hiện 
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xét nghiệm SARS-CoV-2 trong vòng 24 giờ 
đầu (bằng phương pháp RT-PCR/RT-LAMP 
hoặc xét nghiệm nhanh kháng nguyên với 
virut SARS-CoV-2) kể từ khi nhập cảnh. 
Nếu có kết quả dương tính cần báo cáo 
ngay cho cơ quan y tế địa phương để 
hướng dẫn xử lý. 

 Trẻ em dưới 2 tuổi không bắt buộc phải xét 
nghiệm SARS-CoV-2, chưa tiêm vắc xin 
phòng Covid-19 hoặc chưa nhiễm SARS-
CoV-2 đều được nhập cảnh, tham gia các 
hoạt động ở ngoài nơi lưu trú. 

Khai báo y tế và kiểm dịch y tế tại cửa khẩu 

 Người nhập cảnh phải thực hiện khai báo y 
tế trước khi nhập cảnh và sử dụng ứng 
dụng khai báo y tế (PC-COVID) trong thời 
gian lưu trú tại Việt Nam theo quy định. 

Theo dõi sức khỏe và áp dụng các biện 
pháp phòng bệnh COVID-19 

 Trong thời gian 10 ngày kể từ ngày nhập 
cảnh, tự theo dõi sức khỏe, nếu có các triệu 
chứng nghi nhiễm SARS-CoV-2 (sốt,ho,khó 
thở, viêm đường hô hấp,..) thì thông báo 
cho cơ sở y tế nơi gần nhất để được hướng 
dẫn, quản lý kịp thời. 

 Đối với người chưa có kết quả xét nghiệm 
âm tính với SARS-CoV-2 trước khi xuất 
cảnh: trong suốt quá trình di chuyển từ cửa 
khẩu nhập cảnh về nơi lưu trú, hạn chế 
dừng, đỗ dọc đường; tránh tiếp xúc gần với 
người xung quanh. 

 Tăng tỷ lệ phân phối kinh phí công đoàn 
cho công đoàn cơ sở 

Quyết định 4390/QĐ-TLĐ ngày 01 tháng 03 
năm 2022 của Tổng Liên Đoàn Lao Động ban 
hành về việc ban hành quy định thu, chi, quản 
lý tài chính, tài sản tại công đoàn cơ sở như 
sau:  

 Theo công đoàn cơ sở được sử dụng 75% 
số thu kinh phí công đoàn. (Theo Quyết 
định 1355/QĐ-TLĐ ngày 01/10/2020 thì 
năm 2021 công đoàn cơ sở được giữ lại 
71% kinh phí công đoàn).  

 60% số thu đoàn phí công đoàn. 

 100% tổng số thu khác của đơn vị.  

Như vậy, năm 2022 tăng tỷ lệ phân phối kinh 
phí công đoàn cho công đoàn cơ sở lên 75%. 

Nguồn kinh phí công đoàn công đoàn cơ sở 
được sử dụng cho các khoản, mục chi sau: 

 Chi trực tiếp chăm lo, bảo vệ, đào tạo, bồi 
dưỡng, tập huấn đoàn viên và người lao 
động tối thiểu 60% nguồn thu kinh phí công 
đoàn công đoàn cơ sở được sử dụng. 

 Tại những đơn vị có quan hệ lao động phức 
tạp, công đoàn cơ sở dành tối thiểu 25% 
nguồn kinh phí của mục chi này để dự 
phòng cho hoạt động bảo vệ đoàn viên, 
người lao động; sau 2 năm liền kề không sử 
dụng có thể chuyển sang chi cho các nội 
dung thuộc mục chi này. 

 Chi tuyên truyền, vận động đoàn viên và 
người lao động tối đa 25% nguồn thu kinh 
phí công đoàn công đoàn cơ sở được sử 
dụng. 

 Chi quản lý hành chính tối đa 15% nguồn 
thu kinh phí công đoàn công đoàn cơ sở 
được sử dụng. 

 Nội dung theo dõi hoạt động đầu tư nước 
ngoài tại Việt Nam 

Ngày 14/02/2022, Bộ trưởng Bộ KH&ĐT ban 
hành Thông tư 02/2022/TT-BKHĐT hướng dẫn 
về công tác giám sát, đánh giá đầu tư đối với 
hoạt động đầu tư nước ngoài tại Việt Nam. 

Theo đó, nội dung theo dõi hoạt động đầu tư 
nước ngoài tại Việt Nam như sau: 

Cơ quan đăng ký đầu tư theo dõi nội dung 
khoản 1 Điều 71 Nghị định 29/2021/NĐ-CP 
gồm: 

 Tình hình thực hiện chế độ báo cáo của nhà 
đầu tư; 

 Tổng hợp tình hình thực hiện dự án; 
Tổng hợp tình hình khai thác, vận hành dự 
án; 

 Tổng hợp tình hình thực hiện yêu cầu về 
bảo vệ môi trường, sử dụng đất đai, sử 
dụng tài nguyên khoáng sản của dự án; 

 Việc xử lý và chấp hành các biện pháp xử lý 
của nhà đầu tư, tổ chức kinh tế; 

 Báo cáo và đề xuất phương án xử lý khó 
khăn, vướng mắc, các vấn đề vượt quá 
thẩm quyền. 

Cơ quan quản lý nhà nước về đầu tư theo 
dõi nội dung khoản 1 Điều 72 Nghị định 
29/2021/NĐ-CP gồm: 

 Tình hình thực hiện chế độ báo cáo của cơ 
quan đăng ký đầu tư; 

 Việc chấp hành các biện pháp xử lý của cơ 
quan đăng ký đầu tư; 

 Nội dung quy định tại khoản 1 Điều 71 Nghị 
định 29/2021/NĐ-CP. 

Thông tư 02/2022/TT-BKHĐT có hiệu lực ngày 
01/4/2022 và thay thế Thông tư 09/2016/TT-
BKHĐT ngày 30/6/2016. 
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Ký hiệu viết tắt 

BTC 

Bộ Tài Chính  

TCT 

Tổng Cục Thuế 

NĐ-CP 

Nghị Định – Chính Phủ 

TT 

Thông tư 

 

TNDN 

Thu Nhập Doanh Nghiệp 

TNCN 

Thu Nhập Cá Nhân 

GTGT 

Giá Trị Gia Tăng 

BHXH - BHYT 

Bảo hiểm xã hội - Bảo hiểm y tế 

Bản tin này nhằm cập nhật và tóm tắt những quy định chung liên quan đến Thuế, Kế toán, Đầu tư và Lao 
động ở Việt Nam. Quý vị nên tham khảo ý kiến chuyên môn trước khi đưa ra quyết định. 


